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报告显示，未成年人互
联网普及率持续提升，网络
依赖程度有所下降。2021年
我国未成年人互联网普及率

达 96.8%，较 2020年提升 1.9
个百分点。未成年人过度上
网情况有所改善，工作日、节
假日日均上网时长与2020年

相比均有下降。未成年网民
对互联网的主观依赖程度和
家长认为孩子上网时间过长
的主观感受都呈下降趋势。

““““小网民小网民小网民小网民””””们上网都干啥了们上网都干啥了们上网都干啥了们上网都干啥了？？？？

2022年11月30日，多部门联合发布《2021年全国未成年人互联网
使用情况研究报告》。报告从未成年人互联网普及情况、接入环境、使
用情况、教育管理、安全权益等方面展开调查与分析。想知道未成年人
的网络使用情况吗？一起来看。

今年的报告基于对全国31个省（自治区、直辖市）的小学、初中、高
中及中等职业学校26349名未成年学生、13283名家长、1632名教师的
抽样调查，从未成年人互联网普及、网络接入环境、网络使用特点、教育
监管、网络安全与权益保护等方面，分析未成年人互联网使用主要趋势
及特点，有针对性地提出有关建议。

据悉，自2018年起，共青团中央维护青少年权益部会同中国互联
网络信息中心（CNNIC），每年对未成年人互联网使用情况开展全国调查
并发布研究成果，在深化学术研究、辅助行业决策、促成社会共识等方
面发挥了重要作用。

《2021年全国未成年人互联网使用情况研究报告》发布

未成年人互联网普及率提升，网络依赖程度下降

未成年人网络使用存
在城乡差异，农村未成年网
民教育管理相对不足。城
乡未成年人在互联网普及

率方面的差距已基本弥合，
但在网络使用方面仍存在
较为明显的差异，主要表现
为农村未成年网民上网设

备相对单一、长时间上网情
况更突出、使用休闲娱乐类
应用比例较高、使用学习资
讯类应用比例较低。

城乡差异未成年人上网目的有不同

互联网平台监管初见
成效，青少年模式有待进一
步推广完善。新修订的《未
成年人保护法》增设“网络
保护”专章，对网络娱乐和
社交服务做出明确规范。

2021 年未成年网民经常在
网上听音乐、玩游戏、看视
频、看短视频、看直播，以及
参与网上粉丝应援的比例
均有所下降。“青少年模式”
对减少未成年人网络依赖

发挥了积极作用，八成以上
未成年人和家长知道青少
年模式，但设置过的不到五
成，实际运用中还有改进升
级的空间。

“青少年模式”初见成效

网络安全环境持续改
善，新风险隐患不容忽视。
未成年网民遭遇网络安全
事件的比例较2020年下降，
知道可以通过互联网进行
权益维护或举报的未成年
网民比例提升，多数未成年
网民会关注与未成年人网
络保护相关的新政策、新法
规。同时网络安全方面也

出现一些新的风险隐患，部
分未成年网民网络安全防
范意识不强，网上诈骗、个
人信息泄露等网络安全陷
阱“与时俱进”，智能手表、
智能台灯、智能音箱、词典
笔等新型上网设备存在信
息安全风险等。

此外，家庭对未成年人
上网影响重大。家庭是未

成年人上网的主要场所，家
长对未成年人上网的管理
和引导方式直接影响未成
年人上网行为和习惯。上
网时长是否受到家长限制、
是否与父母共同生活，显著
影响未成年网民的网络依
赖程度，家长自身的上网行
为和网络素养也对未成年
网民有直接影响。

新风险隐患不容忽视

关于加强未成年人网络
保护工作，报告提出了相关
建议，与会各方也达成了高
度共识。一是强化法治保
障，提升未成年人网络环境
的安全性和健康度。二是推
动青少年模式改良升级，在

预防未成年人网络沉迷方面
发挥更加积极作用。三是加
强未成年人网络素养教育，
提升农村未成年人互联网应
用能力。四是学校、家庭、平
台企业各尽其责，形成未成
年人网络保护工作合力。

加强未成年人网络保护

“数看”未成年上网情况

未成年人互联网普及情况
报告显示，2021年我国未成年网民规模达

1.91亿，未成年人互联网普及率达96.8%。

未成年人互联网接入环境
未成年网民中，使用手机上网的比例为

90.7%，拥有属于自己的上网设备的比例为
86.7%。66.0%的未成年网民工作日平均每天上
网时长在半小时以内，51.8%的未成年网民节假
日平均每天上网时长在1小时以内；未成年网
民中，认为自己非常依赖或比较依赖互联网的
比例为19.5%。

未成年人互联网使用情况
未成年网民中，经常利用互联网进行学习

的比例为 88.9%，经常在网上玩游戏的比例为
62.3%，经常在互联网上看短视频的比例为
47.6%，经常参与网上粉丝应援行为的比例为
5.4%。

未成年人上网的教育与管理
91.2%的家长会对子女进行一定程度的网

络安全教育，84.6%的教师表示学校为学生设置
了网络安全教育课程。54.0%的家长要求孩子
的上网行为必须在自己的监督之下，79.7%的家
长会与孩子进行约定，并允许孩子适度上网娱
乐。未成年网民中，设置过青少年模式的比例
为 48.2%；给孩子设置过青少年模式的家长比
例为47.3%。

未成年人网络安全与权益保护
未成年网民中，认为自己在过去半年内遭

遇过网络安全事件的比例为 25.5%，对网络权
益维护或举报具有一定认知的比例为 79.8%，
会关注未成年人上网相关新政策新法规的比
例为66.3%。

来源：《2021年全国未成年人互联网使用情况研究报告》


